

## 踔厉奋发 笃行不怠

任务重、强度大、挑战大,但过去的一年大家都义无反顾,在疫情防控常态化工作中,全力以赴。经历了新冠肺炎疫情的反复洗礼和考验,卫生健康系统比以往任何时候都更加强大、更有信心、更有能力、更有底气,战胜事业发展道路上的各种风险挑战。2022年,大家依然不忘初心,继续将疫情防控和卫生健康事业发展“两手抓、两手赢”进行到底。

### 上海市卫生健康委主任 邬惊雷



邬惊雷

2022年,上海市卫生健康系统将聚焦“一条主线”、打造“三个体系”、强化“五大支撑”。  
聚焦“一条主线”,毫不放松抓好常态化疫情防控和突发本土疫情应急处置。上海市卫生健康系统将加强主动防控、科学防控、精准防控、综合防控,继续毫不放松抓好常态化疫情防控和突发应急处置相结合,统筹疫情防控和医疗机构日常诊疗服务,为上海建设安全韧性城市提供有力支撑。  
打造“三个体系”,不断提升医疗服务、临床科研和公共卫生发展能级。将以公立医院高质量发展为引领,从“顶天、立地、强腰”三个层面出发,着力建设一批国际一流、国内领先的市级医院和示范型区域性医疗中

心、高水平社区卫生服务中心,构建优质协同高效的整合型医疗服务新体系;围绕科创中心建设,推动更多国家医学中心、国家临床研究中心落户,不断提升上海医学科技创新整体水平;围绕将上海打造成为全球公共卫生最安全城市之一目标,加快推进“公卫20条”及相关配套文件落地,不断提升疾控体系现代化和公共卫生体系建设水平。  
强化“五大支撑”,全面提升卫生健康服务重大战略和经济社会发展的能力水平。将聚焦健康上海建设、中医药和健康服务业发展、五个新城建设、数字化转型、长三角一体化等,强化卫生健康工作对服务国家和上海重大发展战略、服务经济社会发展的关键支撑作用。

### 福建省卫生健康委党组书记、主任 黄如欣



黄如欣

福建是全国首批深化医改综合试点省,全省卫生健康系统持续深化改革,推进健康福建建设,公立医院综合改革效果评价连续6年居全国前列,全省居民主要健康指标在全国持续保持中上水平。  
新的一年,福建省卫生健康系统将充分发挥福建优势,坚持人民至上、生命至上,对标对表健康中国战略目标任务,加快推进健康福建行动;坚持抓改革、促发展,进一步总结提升福建和三明医改经验,深化“三医”集成改革,完善公立医院运行机制,探索药事服务补偿机制,推动医疗服务价格定期评估和动态调整,持续改善医疗服务;坚持保基本、强基层、建机制,组织

实施“三个一批”基层卫生人才队伍建设、县域医共体能力提升等项目,加强基层医疗卫生服务体系建设和促进优质医疗资源下沉和工作重心下移,进一步夯实分级诊疗基础;坚持抓两头、补短板、强弱项,深化合作共建,实施高位嫁接、技术平移,推进新一轮医疗“创双高”和区域医疗中心建设,持续增加优质医疗资源供给,持续提升医疗卫生服务能力和水平,推动公立医院高质量发展;坚持预防为主、医防融合,稳妥推进疾病预防控制体制改革,加快补齐公共卫生短板,进一步完善常态化疫情防控工作机制,提升疫情防控和应急处置能力,毫不松懈抓好常态化疫情防控。

### 江苏省卫生健康委党组书记、主任 谭颖



谭颖

2021年,江苏省卫生健康委一手抓疫情防控,以最坚决的态度、最果敢的措施,全力做好突发疫情处置和省面上疫情防控;一手抓卫生健康事业高质量发展,大力推进健康江苏建设,9个设区市、8个县级市入选全国健康城市建设样板市。  
新的一年,江苏省卫生健康系统将全面贯彻新发展理念,坚持高质量发展主题,深入实施健康江苏行动,更高水平保障群众身体健康;科学精准抓好疫情防控工作,坚持“外防输入、内防反弹”防控总策略和“动态清零”总方针,坚持常态化防控和局部应急处置有机结合,严格落实常态化疫情防控措施,巩固来之不易的防控成果;更大力度推进健康江苏建设,协调推进健康江苏25项专项行动,深入开展爱国卫生运动,稳步提高居民健康素

养水平;聚焦疾病预防控制,深化疾控体系改革,全面提升公共卫生服务能力;推动优质医疗资源均衡布局,巩固提升基层医疗服务能力;加快打造优质高效的医疗服务体系;加快建设中医药强省,落实中医药特色发展的政策措施,促进中医药传承创新发展;着力抓好“一老一小”健康服务,实施托养服务扩容行动计划,健全普惠安全的托养服务体系;做实老龄健康服务,加快老年医院、综合性医院老年医学科、护理院等老年医疗服务机构达标建设;持续深化医药卫生体制改革,推进公立医院综合改革示范建设,全面推进涉农地区县域医共体建设;大力推进卫生科技发展和人才队伍建设,启动实施“科教能力提升工程”、人才六大行动,为卫生健康事业发展提供强大支撑和保障。

### 江西省卫生健康委党组书记、主任 王水平



王水平

2021年,江西省卫生健康系统统筹推进疫情防控和卫生健康事业发展,交出了一份同心同德、同心同向、同心同行的卫生健康答卷。  
这是化危为机、危中寻机的一年。江西省全面推进“战疫情”“促发展”两手抓、两手硬,保持了连续610天无新增本土确诊病例的纪录。  
这是发展提速、能力提升的一年。江西省发布“十四五”卫生健康发展规划和医疗卫生服务体系规划,全省共储备公共卫生项目770个;重新创办全日制医学类本科高等院校——南昌医学院;实现了国家区域医疗中心和省委共建P3实验室零的突破。  
这是乐享健康、增进福祉的一年。江西省创新开展中医药和家庭健康促进行动,全省居民健康素养水平提升到23.73%,荣获健康中国行动优

秀省份称号;深入开展暖心行动,全面落实老年人看病就医36条助老便利举措;全省首批13家互联网医院全面开诊;持续深化“三医联动”改革,全省公立医院门诊次均费用、平均住院费用均低于全国平均水平,个人卫生支出占比下降到26%。  
新的一年,江西省卫生健康系统将以更宽视野、更高标准、更严要求,着力抓好常态化疫情防控,着力建强公共卫生体系,着力实施健康江西行动,着力推进全面深化医改,着力提升卫生健康服务能力,着力加快中医药传承创新,着力优化“一老一小”服务,着力加强科研人才信息支撑,全力以赴推进全省卫生健康事业高质量跨越式发展。

### 浙江省卫生健康委党委书记、主任 张平



张平

2021年以来,浙江省卫生健康系统对标对表建设“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”新目标新定位,谋深谋实卫生健康领域共同富裕示范区建设和数字化改革,实现了“十四五”良好开局。2022年,浙江省卫生健康系统将围绕智慧医疗、数字健康管理、智慧公卫等重点领域,依托浙里办App的“浙里健康”专区,迭代升级“浙里防疫”“浙里互认”“浙里急救”“智慧卫监”等重大跨应用场景,打造卫生健康数字服务“生态雨林”。  
三是坚决守牢常态化疫情防控底线。强化“平战转换”体系建设,全面落实“源头查控+快响激活+硬核隔离+精密智控”机制,保持应急指挥体系和工作体系始终处于激活状态;完善联防联控工作机制,推动出台《浙江省突发公共卫生事件应急条例》,统筹推进浙东、浙南、浙中和浙北四大省级区域医疗中心和杭州、温州、宁波三大省级重大疫情救治基地项目建设,全面提升重大疫情防控和救治能力。

争到2022年,全省人均期望寿命达79.6岁。  
二是持续深化卫生健康数字化改革。加快推进“健康大脑+”体系建设和数字化改革,通过数字化改革推动服务和治理同步升级;建设“1+N”浙江健康云,围绕智慧医疗、数字健康管理、智慧公卫等重点领域,依托浙里办App的“浙里健康”专区,迭代升级“浙里防疫”“浙里互认”“浙里急救”“智慧卫监”等重大跨应用场景,打造卫生健康数字服务“生态雨林”。  
三是坚决守牢常态化疫情防控底线。强化“平战转换”体系建设,全面落实“源头查控+快响激活+硬核隔离+精密智控”机制,保持应急指挥体系和工作体系始终处于激活状态;完善联防联控工作机制,推动出台《浙江省突发公共卫生事件应急条例》,统筹推进浙东、浙南、浙中和浙北四大省级区域医疗中心和杭州、温州、宁波三大省级重大疫情救治基地项目建设,全面提升重大疫情防控和救治能力。

### 山东省卫生健康委党组书记、主任 袭燕



袭燕

2021年,山东省卫生健康系统坚守新冠肺炎疫情防控底线,加快卫生健康事业改革发展,全省人均期望寿命达到79.3岁,孕产妇死亡率、婴儿死亡率及5岁以下儿童死亡率均创新低,成功获批首批国家中医药综合改革示范区。  
2022年,山东省将毫不放松加强常态化疫情防控,坚持不懈推动卫生健康事业高质量发展,加快构建优质高效的全球全人群全生命周期健康服务体系,推动“健康强省突破”取得实质性进展。  
坚决守牢新冠肺炎疫情防控底线,坚持“外防输入、内防反弹”和“立足有、关口前移、多重屏障”的纵深防御策略,始终保持高度警惕,毫不放松抓好常态化疫情防控。  
加快中医药传承创新发展,全面落实国家中医药综合改革示范区建设方案,发挥中医药管理体系优势,加快中医药五大高地建设,加快推进诊疗服务能力提升、科技人才创新和中医药产业提档升级。  
着力提升公共卫生服务水平,加

快公共卫生“十大体系”建设和“七大提升行动”,稳步推进疾控体系改革,加速推动公共卫生服务跨越式发展。着力提升公共卫生服务能力,重大疾病和传染病防控水平,以及健康山东建设质量。  
系统推动公立医疗机构高质量发展,积极推进优质医疗资源提质扩容,着力打造医疗高峰、高原、高地。推动高端医疗资源实现新突破,骨干医疗资源形成新优势,基层医疗资源得到新提升。  
持续优化“一老一小”服务质量。认真落实积极应对人口老龄化国家战略和三孩生育政策,持续优化老年人服务质量,妇幼保健服务质量和优化养老服务服务质量。  
进一步提高卫生健康事业发展支撑水平,充分发挥人才、信息化、经济、法治等杠杆撬动作用,助力卫生健康事业高质量发展。

### 安徽省卫生健康委党组书记 刘同柱

### 安徽省卫生健康委主任 陶仪声



刘同柱



陶仪声

2021年,安徽省卫生健康系统以常态化疫情防控为重点,以推动卫生健康事业高质量发展为主题,以深化改革为动力,全面推进健康安徽建设,“十四五”取得良好开局。  
新的一年,我们将毫不放松抓好常态化疫情防控。加强公共卫生服务体系,落实落细省委、省政府《关

于加强公共卫生体系建设的意见》,推进疾控体系改革,健全公共卫生应急管理体系。提升诊疗救治能力,加快推进“1+5+N”传染病医疗救治体系建设,强化发热门诊、定点医院规范设置管理,守住院感防控底线。提升应急处置水平,增强监测预警、流调溯源、核酸检测、社区防控等能力,健全

全链条精准防控机制,一旦发生疫情确保做到早发现、早控制。  
全力以赴完善医疗卫生服务体系。着力“立高峰”,加快国家儿童、创伤区域医疗中心建设,推进心血管、神经、系统疾病、中医等国家区域医疗中心项目,争创国家临床医学研究中心。着力“建高原”,支持省属医院与市县合作共建省级区域(专科)医疗中心,推动优质医疗资源扩容下沉。着力“强基层”,深入开展县级医院综合能力提升行动,继续实施城市社区卫生服务机构和村卫生室标准化建设民生工程,做好百姓健康

的“守门人”。  
坚定不移强化党对卫生健康工作的全面领导。加强卫生健康行业党建,在省卫生行业党建工作指导委员会的统一领导下,推动全省各级各类医疗卫生机构的党建工作,探索民营医院的党建指导机制。加强公立医疗机构党建,完善公立医院落实落细党委领导下的院长负责制,强化行业综合监管,切实维护医保基金安全。加强党风廉政风行建设,深入开展全省医疗机构及其工作人员廉洁从业行动,大力营造风清气正的政治生态。